首份声明称 涉事车牌系线下临时伪造 警方: 车未伪造牌照 记者调查 顺风车下线前-

套滴滴顺风车马甲 黑司机上路

前日,滴滴出行创始人兼 CEO 程维、总裁柳青就安全问题首度向社会公众道歉。道歉中称造成今天的局面,是滴滴"一路狂奔,好胜心盖过初心"。而记者发现,截至去年年底,滴滴连接超过 2100 万名司机和车主,但从未建立司机管理部门,而占很大部分运力的顺风车甚至成为"黑网约车"的马甲,很多不符合开快车的司机都转向顺风车,司机之所以能够钻漏洞,是因为滴滴顺风车的多项规定界定模糊且与国家规定不符。同时记者发现,就在滴滴全国下线顺风车的同时,以顺风车起家的嘀嗒也悄然关闭了 23:00-次日 5:00 的顺风车业务,高德更是直接宣布下线顺风车业务。

源头 >> 滴滴轻资产策略 无自营无管理

在8月24日乐清案发生的4天后,滴滴在多平台发布了一封署名为程维和柳青的致歉信。在信中,程维和柳青表示,仅仅三个多月,在平台进行安全整改的过程中,悲剧再一次发生,作为公司的创始人和总裁,非常悲痛和自责。并郑重地向受害者、受害者家属和所有人道歉。

在这封道歉信中,滴滴承认在这些年中,公司依靠激进的业务策略和资本的力量一路狂奔,是"好胜心盖过了初心"。除去资本不说,是什么样的策略导致了今天的局面?

频频出现的问题均已经暴露出 滴滴对司机端控制无力。

虽然近期滴滴设计了身份 验证、人脸识别等多种技术手 段来打击冒名司机和人车不符 车辆,但是在上述技术上线后, 仍旧有市民反映呼叫的网约车 人车不符。记者也在近期乘坐 了与呼叫车辆车牌号不符的滴 滴快车。在问及为何与所叫车 辆车牌不同时,司机只是表示 在

在这一问题上,滴滴表示需要乘客配合举报"人车不符"车辆。也就是说,如果没有乘客的举报,滴滴在技术端和司机端难以控制这一问题。这种控制无力是在业绩承压下的"疏忽",还是技术上确实难以达到,目前不得而知。也许正应了程维和柳青在致歉信中的那句"一路狂奔,好胜心盖过初心"。

调查 >> 不符快车要求 车主转投顺风车

虽然滴滴已经下线了顺风车业务,但是严格来说,在下线之前的顺风车一度成为了"黑网约车"的马甲。

"一天接七八单,有的时候 多了就能接到十几单。生意很 好。"吴先生是一名"专职"顺风 车司机。8月27日零时开始,滴 滴顺风车业务暂停,对于吴先生来说虽然有影响,但是并不明显。"还有嘀嗒以及别的平台。顺风车的需求是很大的。"吴先生表示,顺风车价格比快车还便宜,一些远途或者不太着急的乘客都会选择顺风车。

吴先生告诉记者,他此前 是快车司机,但是在北京出台 了网约车细则后,他自身的资 格不够,无法继续做网约车司 机,于是就做起了顺风车业务。 吴先生告诉记者,很多资质不 够标准的快车司机都转行做了 顺风车。因为顺风车不要求本 地车牌、本地司机,对车辆本身 的要求也不高,因此门槛很低。

与就为赚些油钱的顺风车 主不同,他们几乎可以做全时段, 有乘客发布信息就能接单,是否 顺路则不在接单考虑范围内。

顺风车和快车本来是并不相同的模式,为何在滴滴却可以"互通有无"?

根据国务院办公厅于 2016 年7月 26日印发的《关于深化 改革推进出租汽车行业健康发 展的指导意见》:顺风车是由合 乘服务提供者事先发布出行信 息,出行线路相同的人选择乘 坐合乘服务提供者的小客车、 分摊部分出行成本或免费互助 的共享出行方式。

记者也梳理了多地网约车 规定,相比于快车、专车之类的 但此前滴滴顺风车在多个模式上均与多地对顺风车的要求不符。在日接单次数上,比如上海地区就规定顺风车"每辆车每天合乘出行暂限定为2次"。而此次顺风车案件发生的乐清,其所在的温州市则规定顺风车"每日提供合乘服务不得超过4次"。但事实上,在叫停顺风车业务前,滴滴平台的顺风车一度可以日接单十五次。

记者查询百度知道平台, 在一则"滴滴顺风车现在一天可以接几个单"的问题下,有蓝 V认证的"滴滴出行"用户给出 的答案是最多可以接十五单, 回答时间为 2017 年 3 月 16 日。同样的问题下,一些自称为 顺风车司机的网友则今年 5 月 21 日后纷纷回帖称自己每日只 能接 4 到 6 单。

吴先生也侧面证实了这一情况。在今年5月空姐案发生之前,滴滴平台对顺风车比较宽松,他在滴滴平台最多一天接过9单顺风车。但是空姐案发生以后,滴滴顺风车接单数量似乎有了很大限制。

吴先生和与其一样的"专职"顺风车主可能不知道,在他们看来在依靠平台接单、看似正当的顺风车生意,已经成了监管部门眼中的"黑网约车"。

追问 >> 滴滴未明确 数据接入政府监管

8月28日,广东省交通厅副厅长王富民透露,"滴滴不仅在广东,在全国也拒绝将数据接入政府部门监管,不肯提供详尽的驾驶人员和运营车辆数据,因此无法进行有针对性的执法,只能靠原始的围堵来执法。"

在程维和柳青的致歉信中,滴滴虽然在两项整改措施中提到了与警方深度合作,"与公安部门深人共建用户安全保护机制,高效响应各地公安部门的依法调证需求,并且启动测试已开发完成的警方自助查询系统"。而这是否代表将数据接入政府监管,滴滴并没有明确表示。

而在乐清案中,滴滴在第一份声明中称涉事司机车辆号牌系司机"线下临时伪造"。但警方的调查结果显示,犯罪嫌疑一直使用"川 A31JOZ"牌照,并以此注册了滴滴顺风车,其并未临时伪造车牌号。针对上述问题,记者昨天采访滴滴方面,均未予以回复。

需"更多操作"滴滴报警键藏得深

平台"紧急求助"并未直接显示 需点击"更多操作"选项 不少用户不了解此功能

8月24日,20岁的乐清女孩乘坐滴滴顺风车外出,遭顺风车司机抢劫、强奸并杀害。在这起案件中,受害女乘客曾向朋友发微信求救,但未曾使用过滴滴早已上线的紧急求助功能。

很多滴滴用户可能不知道,今年5月郑州空姐被顺风车司机奸杀案发生后,滴滴已经上线了新版紧急求助功能,并添加110、120、122及滴滴24小时安全客服等快捷方式。记者体验后发现,滴滴打车平台中"紧急求助"并未直接显示,用户需要点击"更多操作"方能进人到"紧急求助"页面,

进而才能点击 110 等求助方式

国前,在滴滴 APP 上,已 经设置了"紧急求助"的按钮, 如果乘客事先设置好了紧急联 系人,在点击紧急求助后,滴滴 会保留录音证据、实时位置、通 知紧急联系人。滴滴的"紧急求 助"功能并非是近期上线,而是 在 2016 年时就已推出。今年 5 月,河南郑州空姐乘坐滴滴风 车遇害后,滴滴曾宣布顺风 车平台业务全国停业整改一 周。滴滴还宣布,"新版紧急功 助功能已正式上线,在原功 助功能已正式上线,在原功 能基础上将进入按钮提升至显 著位置,并添加 110、120、122 及滴滴 24 小时安全客服等快捷方式,用户可自主一键拨

遗憾的是,在此次事件中,紧急报警功能并未发挥期待中的作用。

昨日,记者使用滴滴打车 "快车"叫车,叫车成功后,记者 在页面中看到,之前在页面右 下角的"紧急求助"四个字已经 不在,替代的是"更多操作",记 者点开"更多操作",才会在子 菜单中找到"紧急求助"一项。 而"紧急求助"一项则位列在 "行车分享"、"VIP客服"之后。 记者点击"紧急求助"后页面显 示"公安报警 110"、"急救 120"、"交通事故 122"、"紧急联系人"、"滴滴安全客服"。记者注意到,和之前页面相比,之前的"紧急求助"改为了"公安警 110"、"急救 120"、"交会客服",并且多了"公交通事数 122"、"紧急联系人"的分类。记者随后等或功记者点击"高安全客服"后,页面提示尽快商军",如车成功记者点示尽会服组已收到求提示。实时上传至滴滴平台"等内容。

记者随后接到"95066"的 来电。滴滴安全客服询问记者 是否安全。当记者询问,如果在 乘坐滴滴打车遇到危险,滴滴 这边怎么处理时,该接线人员 告诉记者,如果遇到危及人身 安全的话,可以在"更多操作" 里面打110、120等,如果有报 警需要的话,我们这边会协助 您这边报警,协助警方处理的。

此外,记者采访中得知,不少用户仍然不了解滴滴的这一紧急求助功能。而且从实际情况来说,打开滴滴 APP、点击"紧急求助"、点击"公安报警110",可能并不比用户直接拨打110 快多少,在用户真正遭遇紧急情况的时候,或许连报警并说出确切位置和车牌号的机会都没有。

多家网约车平台 无"一键求助"功能

除了滴滴打车的"一键求助"功能,记者上午登录神州专车、易到、嘀嗒出行、首汽约车、天天用车、拼客顺风车、优步多家打车 APP 体验发现,目前这些打车软件并没有"一键求助"或者"安全客服"的功能。对于有顺风车

功能的天天用车、嘀嗒出行、拼客顺风车为什么有顺风车,但没有一键求助功能,记者尝试通过 APP 客服联系,截至记者发稿时,并没得到回复。

滴滴女乘客遇害事件发生后,如何保障乘客的出行安 全,成为大家讨论的热点问 题。浙江安防职业技术学院党委委员、警务合作处处长温剑峰认为滴滴必须花大力气采取措施查找隐患,建立和完善内部安全管理制度。

北京师范大学刑事法律 科学研究院副教授赵军认 为,平台应建立司机信用记 录制度,APP可内置一键报警功能。除了政府监管和企业责任之外,每个人也都要有风险意识,做好"被害预防"。浙江大学公共政策研究院客座研究员夏学民认为,滴滴出行手机 APP 应该内置 110 报警功能键,乘客

或司机遇到危急情况可以一键报警。滴滴出行平台自动向公安 110 平台,发送车辆位置信息、牌照号码、驾驶人和乘客个人身份信息,以便公安民警第一时间就近出动。

/ 本版稿件据法制晚报